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ZAROTA DESNIČAR-
SKIH ELEMENTOV 

va tehnika umje 
združenih avtnih 

delavcev 
Domače vesti Jugoslavija zavr-

nila obdolžitve 
Ameriški državljani 
niso sužnji 

PREIZKUŠNJA V PO-
GAJANJIH 

Clovoland. O.. 21. okt.—Unija 
združenih avtnih delavcev, včla-
njena v Kongresu industrijskih 
organizacij, je osvojila novo teh-
niko in taktiko v kolektivnih po 
gajanjih. Zavrgla je prvotni na-
črt o določenem zvišanju plače 
in sprejela drugega, da bodo 
njene zahteve bazirale na seda-
njem in bodočem dviganju cen 
in višjih življenskih stroških. 

Novo teorijo je pojasnil Wal-
ter P. Reuther, predsednik av 
tne unije, na seji članov ek-
sekutivnega odbora. Uradniki 
avtnih kompanij bodo pozvani, 
naj študirajo številke o zvišanju 
življenskih stroškov in jih pri-
merjajo s številkami lanskega 
leta. Na podlagi številk in po 
datkov naj se zvišajo plače. 

"Zvišanje plače ne bo zaklju-
čilo pogajanj," je ffkel Reuther 
"To bo elastično in razlike si 
bodo morale usogMsiti z dviga-
njem cen." 

Člani eksekutivnega odbora 
so zavrgli prvotni načrt glede 
zvišanja plače za 20 centov na 
uro. Sprejeli so priporočilo Phi 
lipa Murrayja, predsednika CIO 
Slednji je dejal, da bodo tehni-
ko avtne unije osvojile vse dru-
ge unije CIO. 

Nova tehnika bo preizkušena 
ta teden v pogajanjih med avtno 
unijo in Chrysler Motor Corp 
glede sklenitve nove pogodbe 
V tovarnah te korporacije jt 
uposlenih okrog 70,000 delavcev 
ki prejemajo plačo od ure. Po-
godbi, kateri je unija sklenila i 
Ford Motor Co. in General Mo 
tors Corp., ostaneta v veljavi do 
prihodnje pomladi. 

Reuther, ki je vodil dolge 
stavko proti korporaeijl Genera1 

Motors, je omenil možnost okli 
cs nove stavke. V svojem go-
voru je obsodil velebiznis in nje-
gove zaveznika v kongresu, ker 

Nadaljnje obravna 
ve proti nacistom 

Obravnava 
v Nuernbergu 
ustvarila precedent 

ako bi delavstvo imelo svoje stranko In poelsvtle svoje kandidata. 
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Datum v oklepaju na primer (October 31, 1040), poleg vašega imena 
na naslovu pomeni, da vam Ja * tem datumom potekla naročnina. Pono-
ri te Jo pravočasno, da se vam list ne ustavi. 

Francija dobila novo ustavo 
V Franciji so zadnje dni imeli zelo važne volitve. Imeh so ple-

biscit o novi ustavi, ki naj bo temelj četrti republiki. To je bil v 
Franciji letos ie drugi plebiscit o novi ustavi. Prvi osnutek so 
volilci zavrgli zadpjo pomlad z okrog milijon glasovi večine, se-
danja ustava pa je bila sprejeta z okrog milijon glasovi večine. 
2Sa je bilo oddanih okrog devet in pol milijona glasov, proti pa 
okrog osem in pol milijona. 

2!a Francijo so bile te volitve zelo značilne iz več razlogov. To 
namreč ni bil samo plebiscit o novi ustavi, ki je zelo demokratič-
na in tudi levičarsko usmerjena, marveč tudi o generalu De Gaullu, 
ki je pri tem plebiscitu igral glavno Vlogo. Rezultat je pokazal, 
da on zna igrati Še zelo važno politično vlogo v bližnji bodočnosti. 

Medtem ko je bil De Gaulle zadnjo pomlad nevtralen, ko je bil 
pred volild prvi osnutek nove ustave, ae Je v zadnji kampanji po7 
stavil na čelo reakcije proti drugemu osnutku. Nova ustava je 
sicer manj radikalna kot je bil prvi osnutek, vendar .pa ji je De 
Gaulle napovedal boj na vsej Črti. Vsled tega je važnost njegove 
osebe tudi zasenčila važnost nove ustave. Sodeč po vesteh iz Pa-
riza, se Je plebiscit vršil v prvi vrsti za ali proti De Gaullu. 

* 
Kljub temu, da je nova ustava dobila veČino glasov, opazovalci 

pravijo, da je moralno zmago odnesel De Gaulle. Njegova zmaga 
Je prvič v tem, ker se sedem milijonov volilcev ni udeležilo glaso-
vanja, in to baje iz razloga, ker niso hoteli glasovati proti De Gaul-
lu. Drugič pa Je v tem, ker je ta plebiscit pokazal, da je pravi 
voditelj katoliške republičanske stranke on, ne pa Bidault ali kdo 
drugi. Voditelji te stranke s poslanci vred so v parlamentu gla-
sovali in tudi agitirali za sprejetje nove ustave, volitve pa so po-
kazale, da jim članstvo ni sledilo, marveč je ostalo doma ali pa 
glaaovalo proti ustavi—kot Jih je urgiral De Gaulle. 

Rezultat tega plebiscita Je pokazal tudi to, da je imel De Gaulle 
na svoji strani večje itevilo socialistov in komunistov, kajti obe 
strsnki sta pri prejinjih državnih in tudi občinskih volitvah do-
bili več glasov kot jih je bilo zdaj oddanih za novo ustavo. 

Vse to pomeni, da Je francosko politično mii l jenje Še vedno v 
precejanju in nihanju med dvema ekstremoma. Opredeljeno je 
samo na skrajni levici in skrajni desnici. Pri zadnjem plebiscitu 
Je desnica pod De Gaullevim vodstvom pokazala, da je levici— 
komunistom in socialistom—že zelo blizu za petami. Potrebovala 
Je samo dobrih pet odstotkov več glasov in poražen bi bil tudi 
drugi osnutek nove ustave. Bolj to<no sodbo si bo mogoče ustva-
riti po volitvah, ki se vrše prihodnji mesec za nov parlament. 

* 
Nova ustava je delo vseh treh večinskih strank—republikanske 

(katoliške), socialistične in komunistične. Od prvega osnutka, ki 
Je bil predvsem delo socialistov in komunistov in proti kateremu 
so agitirali republikanci (mešanica radikalnih krščanskih socia-
listov in navadnih klerikalcev), se v glavnem razlikuje v tem, da 
določa dve zbornici in daje predsedniku republike več moči. 

Po prvem osnutku, ki je bil poražen pri spomladanskem plebis-
citu, bi bil predsednik republike le figura, brez kakšne posebne 
moči. Po novi ustavi pa bo on imenoval premlerja in druge člane 
kabineta, ne bo pa mogel razpustiti parlamenta kakor Je to lahko 
storil po stari ustavi. Vlado bo lahko razpustila le narodna zbor-
nica, in sicer s tem, ako mu dvakrat izreče nezaupnico in ako bo 
v razpust pristal tudi sam kabinet. Predsednika bo Izvolit parla-
ment za sedem let, redni termin poslancev pa bo trajal pet let. 

Nova ustava odpravlja tudi senatno zbornico kot Jo Je poznala 
tretja republika. V tej zbornici Je bil več kot pol stoletja sedež 
francoske reakcije, zato ao jo socialisti in komunisti hoteli kratko-
malo odpraviti. Ker so bili zadnjo pomlad vsled tega poraženi, 
je med njimi in republikanci potem priilo do kompromisa, po ka-
terem bo stari senat nadomesti novi svet republike. Ta zbornica 
bo imela manjšo moč kot narodna zbornica, ki bo vrhovna oblast. 
Svet republike bo lahko predlagal nove zakone, razen proračun 
skih in davčnih, in tudi prisilil narodno zbornico na dvakratno 
čitanje zakonskih osnutkov. Toda njegova moč ae bo tukaj kon 
cula Z drugo besedo: svet republike bo imel predvsem le sveto-
valno beaedo. 

Druga radikalna sprememba bo v strukturi francoskega impe-
rija. Nova ustava proglaša francoaki imperij za unijo ali zveso 
teoretično enakopravnih narodov. Vse franeotke kolonije namreč 
dobe status enakopravnih avtonomnih edinic ali republik, vsaka 
a svojo laatno zbornico in vlado in splošno, enako volilno pravico 
Vse te francoske republike bodo povezane v vrhovnem svetu Fran-
coske unije s aedežem v Parizu. Ta svet bo imel le svetovalni 
glas Nova ustava tudi govori o novi nalogi Francije, da pomaga 
tem republikam pri širjenju šolstva in izobrazbe med doaedanjimi 
kolonljalnimi narodi. 

Koliko bo ta nova struktura tudi v bistvu spremenila francoaki 
imperij, bo seveda |iokazalu bodočnost. Francueka lndokina 
namreč ludi s tem statusom ne zadovoljuje, marveč zahteva neod 
vlanost Indoklnci namreč pravijo, da je to le prepleskanje fran 
roškega imperializma. Sličnt glaaovi prihajajo tudi it drugih 
francoskih kolonij. 

Zelo važen del nove ustave je nova načelna izjava, ki reinter 
pretira znane koncepte velike francoake revolucije o bratstvu 
svobodi in enakopravnoetl v duhu novega časa. Ta načelna isjava 
je nov franeoakl "Bill of Rights", ki garantira vaem državljanom 
osebno svobodo, kakor tudi pravico do dela in Jela in široko mero 
socialne zaščite od stbeli do groba, prav tako tudi aankcionlra po-
državljanje vseh glavnih ali monopolistUnih industrij. Prav vsled 
tega je De Gaulie na čelu reakcije toliko grmel proti novi ustavi 

in 

TRETJI 
SLOVANSKI KONGRES 

Pittsburgh. Pa. — Zborovanju 
tretjega Vseslovanskega kongre 
sa, ki se je vršilo 20.-22. sept. 
v New Yorku, je reakcionaren 
tisk posvetil precej pažnje* in 
prostora, toda nehote mu je s 
tem tudi (»omagal, da se o njem 
mnogo več govori in jwizveduje 
o sklepih, pa smatram, da bo 
dobro, da {x>dam svoje vtise in 
nekoliko zgodovine v tem listu. 

Ideja za Slovanski kongres se 
je jiorodila v Pittsburghu leta 
1938, ko je. bilo jasno, da bo 
Hitler vsak moment pogoltnil 
Čehoslovaško. Porodila jo je 
misel, da v tem usodepolnem 
času demonstriramo prvič proti 
pohodu hitlerizma, drugič, da 
apeliramo na ameriško javno 
mnenje in vlado, da vstane v 
obrambo Čehoslovaške in dru-
gih žrtev krvoločnega fašizma 
z tega sledi, da se je kongres 

rodil v krizi in da se ga ta 
smola" stalno drži. Smola pra-

vim zato, ker vedno zboruje, v 
kritičnih momentih in ker se 
napada od strani ameriške 
slovanske reakcije, brez da se bi 
ozirali na visoke ideale, katere 
iri in propagira od Atlantika 

do Pacifika. 
Prvi Slovanski kongres je zbo-

roval kmalu po napadu na Pearl 
Harbor, in sicer v Detroitu. Na-
padena Amerika je potrebovala 
moralno In fizično pomoč, da se 
porazi japoske militaHste, ki so 
>ili izvrstno oboroženi (jeklo in 

drugi materijal so dobivali iz 
Amerike). Ameriški Slovani ni 
so cincali, ampak so smatrali za 
svojo najsvetejšo dolžnost, da 
takoj organiziramo vse sile za 
končno zmago, vedoč, da bodo 
velike žrtve v industriji, denar 
u in—življenjih mladih fantov 

In očetov. In kongres je Še skle-
nil, da smo pripravljeni dati vse 
za poraz osliča Berlin-Rim-To-
kijo. 

Federalna vlada Je poedravi-
naše sklepe in nam priznala 

vso čast. Priznala je, da smo 
Slovani važen faktor v Zdr. dr-
žavah. Vlada je bila vesela, da 
smo dali tako lep primer edin-
stva in požrtvovalnosti in to nas 

navdajalo s korajžo pri na-
>ornem delu' za zmago, čeprav 
10 često padali neosnovani očit-
ki, da smo rdeči in da to dela-
mo le zaradi Sovjetske unije itd. 

Drugi Vseslovanski kongres 
se je vršil v Pittsburghu 1. 1944, 
tik pred najvažnejšimi volitva-
mi, kar jih pozna zgodovina Zdr. 
držav. Te volitve so odločale 
ali bo Amerika vodila odločno 
>orbo za poraz osišča Berlin-
lim-Tokijo, ali pa bo prišlo do 
preloma svete obljube, podane v 

Atlantskem čarterju. Reakcija 
e hotela poraziti Roosevelta in 

skleniti premirje z osiščem—po-
i;em pa udariti po Sov. uniji In 
Slovanih. Toda Slovanski kon-
gres je videl in slutil to veliko 
nevarnost. V to svrho je bil 
sklican drugi kongres, kongres 
za mobilizacijo volilcev in po-
novno izvolitev F. D. Roosevel-
ta. Danes vsi vemo, da je bil 
to važen doprinos za Ameriko 
in da Je F. D. R. danes bolj po-
treben kot je bil kdaj prej. 

Kdor zasleduje razvoj dogod-
kov, odkar je Roosevelt umrl 
In odkar Je vojna končana, kdor 
vidi in razume načrte svetovnih 
impcrljalistov, katerih glavni 
stan se je preselil iz Londona 
na Wall Street v New Yorkui 
ta se bo strinjal, da je bil tretji 
kongres zelo nujen in najvaž-
nejši »ni vseh. Mednarodni po 
ložaj sv poostruje. Napetost 
med anglo ameriškim blokom in 
Sovjetsko unijo Je prišla na ze-
lo nevarno točko. Treba je bilo 
opoz< nti vojne hujskače Byr 
nea - Vandenberg Trumana. da 
aedanja atomska politika in so 
vrašnoat napram Sov. uniji vo-
di tudi Združene države v po 
gub«> svet pa v nesmiselno kla 
nje. 

Kongres proti atomaki 
politiki In vojni 

Tretji Vseslovanski kongres je 
zboroval v telo dramatičnih o-
koiščmah, ko Je bila svetovna 
krita na višku In je le izgleda 
lo, da vsak čas lahko pride do 
usodne iskre, in prav zato je 

kongres zboroval pod gesli: sa 
mir, proti a tenski groftnJi. se 
povralek na Rooaaveltev pro-
gram prijateljatva med Zdr. dr-
žavami In Sov], unijo, sa poraz 
vojnih hu Jaka fee v pri prihodnjih 
volitvah, sa obrambo življenake-
ga standarda itd. 

Govorniki so podčrtali, da j e 
glavni vzrok sedanje krize na-
stal vsled ameriških imjttrija-
lističnih akcij, ki so popolnoma 
v navskrižju z ameriško tradi-
cijo in težnjami vseh svobodo-
ljubnih narodov, da ta politika 
izvira iz sovraštva do slovanskih 
narodov radi tega, ker se bal 
slovanski narodi s Sovjetsko u-
nijo na čelu najbolj odločno upi-
rajo proti temu, da bi katera-
koli država ali blok držav za 
vladal nad svetom, da je tako 
stremljenje v nasprotju z dogo 
vori v Teheranu, Jal t i in Pots-
damu in krši svečane obljube 
Atlantskega Čarterja. 

Kongres je pripisal krivdo za 
tako vojno izzivajočo politiko dr-
žavnemu tajniku Byrnesu, Van 
denbergu, Trumahu in bankir-
jem na Wall Streetu, dalje re-
akciji v republikanski in demo-
kratski stranki, časopisju in ra 
diu, Id podžigajo t re t jo vojno, 
v kateri ameriški imperijalisti 
upajo, da bi absolutno zavladali 
nad svetom, kar se pa more zgo-
diti le pod pogojem, da se uniči 
Sov j. unijo in Slovane. Kon-
gres je zahteval, da se ameriška 
armada takoj umakne iz Kita j 
ske in drugih dežel, k jer ni po-
trebna za okupacijske s vrhe, da 
se pošlje te vojake domov gra 
dit stanovanjske hiše itd., da se 
zniža neznosne državne stroške 
in davke. 

To zborovanje American Slav 
kongresa je imelo zelo važen po 
men. V istem tednu je vstal 
bivši podpredsednik Henry Wal-
lace, ki se je kot prvi član Tru 
manovega kabineta uprl atom 
ski politiki in razkrinkal pred 
ameriško javnostjo cilje Byrnes-
Vandenberg - Trumanove atom-
ske taktike. On je obsodil vla-
do, da tako nastopanje vodi do 
neizogibne vojne in nezaupanja 
v Združene države, da je naše 
stališče do Sovjetske unije ne-
iskreno Iri kvarno za svetovni 
mir. Wallace je prišel v kon-
flikt z vlado zaradi ameriške 
pretnje z atomsko bombo. 

Zbornica je takoj ob pričetku 
sprejela Wallacev program 
burnim aplavzom in ga urgira-
la, da vodi borbo proti Byrnes-
Vandenbergovi atomski politiki. 
Takoj je bila sprožena tudi že-
lja, da se Wallaca nominira za 
bodočega predsednika Zdr. dr-
žav, kar je delegacija zopet bur-
no pozdravila. 

Lainjiva propaganda 
aa iajalovila 

Vsem je še v spominu, kako 
j e profašističen tisk bruhal laži 
in obrekovanja proti kongresu, 
v istem času pa še bolj strupe-
no napadal sovjetske in jugoslo-
vanske zahteve na pariški "mi-
rovni" konferenci. Glavni na 
men teh kampanjskih laži je bil, 
da prvič preplašijo Slovane, da 
odnehajo s svojo kampanjo za 
trajen in pravičen mir, če pa to 
ne uspe, da se nas vsaj izolira, 
da se nahujska proti nam vsaj 
en del ameriškega naroda. 

Toda vsi f>otkusi reakcije so 
se popolnoma izjalovili. Kon-
gres je sijajno uspel ne samo v 
moralnem ozlru. ampak tudi po-
litično. Ngmesto da bi nas izo-
lirali, je kongres sklenil, da so 
delujemo z vsemi sličnimi napo 
ri tn organiziranim delavstvom 
kot je Political Action Commit-
tee itd., kajti dejstvo je. da se 
tudi ameriško ljudstvo poteguje 
za mir. Neki neslovenski go-
vornik na kongresu je priznal, 
da so Slovgni doprinesli največ 
v borbi za poraz fašizma in da 
bodo seda), aopet največ dopri 
nesli v borbi za trajen In pravi 
čen mir. kar dokazuje, da pošte 
ni A mer kanci cenijo naš patrio-
tizem in požrtvovalnost. 

Vojni hujskači ao naleteli na 
večji odpor kakor an pričakovali. 
Slovanski državniki ao na pari-
ški konferenci precej razkrinkali 
mperiahstične cihe anglo-ame* 
išketfa bloka Wallace. Pepper. 

CIO in PAC in American Slav 

Congress pa so v Zdr. državah 
začeli z borbo za mir in povratek 
na Rooseveltovo pot prijatelj-
eva. 

Strupeni napadi na ameriške 
Slovane so prav prišli. Kongres 
je odgovoril na te napade s po-
dvojenim delom za mir. Na kon-
gresu je bilo jasno dokazano, da 
razumemo g>otrebo prijateljstva 
med Združenimi državami in 
slovanskimi narodi, ker to bo 
najboljša garancija za trajen in 
pravičen mir. 

Vsaka organizacija in vsak po-
sameznik, ki je sodeloval na 
teip zgodovinskem kongresu, je 
lahko ponosen, da je naredil svo-
jo dolžnost, da je že naredil prvi 
korak za mir in napredek. 

George W*kovich. 

Z avtomobilom po Amei 
•Piše "Big" Tony Tomšič. Oakland, Cab 

(Nadaljevanje in konec.) 

PROŠNJA 
W i Hard. Wis.—Vljudno pro-

sim poročevalca v Duiuthu, 
Minn., da bi mi sporočil pisme-
no ali v Prosveti, kdaj bo šel 
na operacijo Frank Belay, če mu 
je znano. 

Kot samski farmar težko pu-
stim dom in ako ne bi pogodil 
dan operacije, potem bi bil moj 
obisk brez' pomena. Moj naslov 
je: Peter Belay, Box 21, Wil-
lard, Wis. 

Hvala "Big" Tpnyju za krat-
koČasen potopis. Želim, da mu 
ne bi več nagajal "karburator" 
in se veselo vozil, po Ameriki 
s svojo mamo. Peter Belay. 

PISMO IZ KAMNIKA 
Mount Olive, 111.—Prejel, sem 

pismo od mojega nečaka, ki je 
že 18 let v službi na pošti v 
Kamniku. On je b r a t padlega 
partizanskega častnika Franka 
Mama. Ubit je bil v Čatežu 
na Dolenjskem,* toda njegovo 
truplo so prepeljali na domače 
pokopališče in ( ga zakopali v 
grob njegove ijiame. 

Nečak se mi. lepo zahvaljuje 
za poslane pakete in denar. Po-
šiljatev je hodila tri mesece, ali 
priila je v redu. Piie mi tudi 
o jugoslovanskih poštnih regu-
lacijah. Pravi, da je šlo skozi 
njegove roke že na tisoče pake-
tov, ki so j ih svojcem poslali iz 
Amerike. Prigodi se, da včasih 
odprejo pakete, in sicer tiste, v 
katerih so predmeti, ki so pod-
vrženi carini. V takem slučaju 
odprejo paket v navzočnosti 
poštnega uradnika, financarja 
in prejemnika. 

Za primero na j navedem tale 
slučaj. Moja sestra iz Conneau-
ta, O., je temu nečaku jx>slala 
paket, v katerem sta bila tudi 
dva kartona cigaret. Paket pa 
ni prišel na kamniško pošto, 
ampak na mariborsko. Nečak 
je moral iti v Maribor in dobil 
40 cigaret po predpisu, za osta-
le pa bi moral plačati 200 di-
narjev carine, kar pa je odklo-
nil. Torej pod carino spada tu-
di tobak, zlatnina, saharin, se-
veda v večji kot predpisani 
meri. 

V tukajšnjih časopisih je bilo 
daznanjeno, da Je dovoljeno po-
slati v Jugoslavijo pakete do 44 
funtov, označeno pa ni bilo na-
tanko pod kakšno označbo. Ne-
ka ženska je poslala svojcem 
tri pakete: 12 funtov, 20 in 24 
in plačala $7.94 poštnine, čez 
nekaj dni pa so vsi t r i je bili na-
zaj poslani iz New Yorka s pri-
pombo, da ne spadajo pod oz-
načbo "darilo". Pošlje se sicer 
lahko do 44 funtov, toda ne pod 
označko "darilo". Za take pa-
kete je treba plačati 22c poštni-
ne od funta, poleg tega pa bi 
najbrze morali sorodniki v stari 
domovini plačati carino. Torej 
pod označbo "darilo" je dovolje-
no poelatl le do 11 funtov, poštni-
na pa stane 14c od funta ali 
$154 od U funtov. To mi je 
povedala zanesljiva oseba 

Da so pakete v Jugoslaviji 
tudi poprej odpirali, imam prav 
dober dokaz. Ko sem poslal pa-
ket bratu, sem vtaknil v neki 
žep dolar, toda o tem nisem nič 
omenil v pismu. Brat je prejel 
paket v najlepšem redu. iz Bel 
grada pa 50 dinarjev. Ali mao 
resnično pravdne Jugoslovanske 
oblasti*! 
'Tukajšn j i poštni uradniki ao 

različnega mišljenja glede poši-
ljanja paketov. Na naši poiti 

Moj načrt je bil, da jo mah-
neva proti domu skozi državo 
Oklahomo po 66 cesti in se s a -
toma oglasiva pri najinih prija-
teljih v Gallupu, New Mexico, 
kakor sem prvotno poročal, toda 
vročina je pokvarila najin na-
men. 

Iz San Francisca je prišel ob-
iskat svojo bolno mater Ernest 
Vehar in njegova žena. Naša 
mama mi je dejala, naj ga vpra-
šam, če bi hotel iti nazaj v San 
Francisco z avtomobilom mesto 
z železnico. In res smo se do-
govorili, da se skupaj odpeljemo. 

Od Rugljevih smo se poslovili 
23. julija popoldne. Težka je 
bila ločitev^ od tako prijaznih 
prijateljev. * Rokovali smo in jo-
kali, nato pa se odpeljali. Po 
kratki vožnji smo dospeli v Gi-
rard, k jer smo si nabavali ledu 
in gasolina. Tisto popoldne je 
vladala huda vročina in ko smo 
se vozili zapSdno od Girarda, 
smo se bali, če bi se kaj zgo-
dilo naši *Lizl" in se ^stavila 
k je na Samoti. Poginili bi od 
vročine. Toda naša mrha je 
bezljala 70 milj na uro; vozili 
smo samo podnevi. Ker je bil 
fant korajžen in dober voznik, 
je vozil vso pot do doma. Po-
tovali smo skozi državi Colora-
do in Utah, kjer ni bilo hude 
vročine. 

Dne 26. julija ob petih popol-
dne smo se znašli pred domačo 
hišo v Oaklandu, kjer imam svoj 
"urad", v katerem sem napisal 
ta potopis. Vsi smo bili veseli, 
jaz pa sem pograbil mojo kon-
certina in zaigral "Home sweet 
home". Lepo je bilo med pri-
jatelji, prav tako lepo doma, ko 
smo se vrnili po osemtedenskem 
potovanju. 

Prijatelji so mi naročili, naj 
svoje potovanje opišem v Pro-
sveti, kar sem storil. Če kate-
remu ne ugajajo moji dopisi, naj 
jih ne čita. Moja želja je bila, 
da se še enkrat z ženo odpelje-
va med najine prijatelje. Nek-
do, j e omenil mojemu prijatelju 
v Springfieldu, da mora biti 
"Big" Tony precej premožen, 
ker se vozi z avtomobilom po 
Ameriki. Ne, Tony se je vozil • • • • • 
po Ameriki samo na svojo ko-jljeni od Antona Tomšiča 

V osmih tednih J e ne 
obiskati vse slovenske , 
ne Samo v Clevelandu 
rala ostati dva meseca t 
ko v Detroitu, če bi hot 
videti. Nekateri imajo 
da se ob prostem času 
na deželo ali pa v velika 
jaz pa imam veselje pe 
na obisk v slovenske na 
da vidim kako se imajo 1 
jaki. Kadar sem prišel 1 
jake,^ ki čitajo napredne 
ske časopise, smo se tak< 
meli, toda nekateri se b< 
tati delavske časopise. [ 
no so sami delavci, deluj« 
ti delavstvu. Neki moj s 
iz Clevelanda se je jezil 
kojnega predsednika R< 
ta , češ, da mu je velik 
zato, ker ni pustil zviš 
narine. Mož pa se ne 1 
da je pred 45 leti prii 
Ameriko vse svoje prei 
v rdeči ruti, sedaj pa 1 
hiš in za eno so mu { 
$16,000, a mi je dejal, d 
mara prodati, ker ne ve 
počel z denarjem. 

Torej ta moj sorodnik 
ameriško zastavo obogate 
pa kritizira od mestnega 
tača do predsednika Ze( 
držav. Poznam še velik 
Janezov, ki so zgoraj om 
mu podobni po mišljenji 

H koncu moram še 
da je bilo naše potovan 
skozi srečno in nisem ii 
kjer nobene sitnosti, pri 
nisem v nobenem mesti 
v navzkriž s kakšnim po 
Prevozil sem 7513 milj 
nazaj, gasolina požgal pa 
Ionov, kar me je stalo 
koliko pa sem izdal za 
pa nisem zapisal, da pa 
pogledal pregloboko v 
je pa skrbela naša man 
mi je dejala, da imam 
sem protestiral in jo 
kako da ve, da imam 
nato pa dejal, zakaj ne 1 
sem žejen. 

Sedaj pa zaključujem 
zahvaljujem vsem pnj 
in sorodnikom za gostolji 
so ga izkazali meni in ni 

Bodite prav lepo p< mi. 

rajžo! j gove žene. 

zahtevajo označeno vsebino, kar 
je pravilno, ne zahtevajo pa, da 
bi bil v notranjosti paket zavit 
v platno. Na sosedni pošti pa 
ni treba označiti vsebine, zahte-
vajo pa 'paket zašit v platno. 
Odposlal sem dva paketa, vsa-
kega na drugi pošti, toda na 
dveh poštah različne regulacije. 
Glavno pa je, oba paketa sta do-
spela v redu v staro domovino. 

Moj nečak mi tudi omenja v 
pismu, da se jugoslovanske raz-
mere hitro izboljšavajo ln vsa 
Jugoslavija se dtoga Iz ruševin. 
Sedaj tudi ni več pomanjkanja 
hfane, le "groša" je še bolj ma-
lo. Poštni uradniki so še slabo 
plačani, pričakujejo pa zvišanja 
po novem letu. V gostilnah se 
dobi jestvine kot pijačo brez 
kart. . Dobro vino stane 50 di-
narjev liter. No, v tem pa nas 
prav gotovo prekašajo. 

A n d r e w M aren . 

PISMO Z RAKEKA 
Cleveland. 0<—Sledeče pismo 

je pisala nečakinja od moje že-
ne, oziroma hči njenega brata 
Franka Zorca. Pismo Je zani 
mivo in se glasi v izčrpku: 

"Draga teta in stric!—Ne vem. 
kakšno mnenje si boste ustva-
rili o meni, ker se tako dolgo 
ne zahvalim za poslano blago za 
obleke. Pisala bi že prej. a sem 
tako zaposlena, da komaj uteg 
nem. Saj veste s kakšno vnemo 
gradimo na ruševinah. Zelo nas 
Je razveselilo Vaše sporočilo, da 
nas obiščete drugo spomlad. Po-
tem bosta lahko videla na svoje 
oči našo oblast in razvoj ter tu 
di tam povedala resnico o naših 
štiriletnih borbah, trpljenju in 
končnemu vstajenju. Ko bi vi 

deli, kako je pri nas zi 
lepo! Ako bi bila mami 
va, bi bila naša sreča p 
Stanje je že toliko M 
lansko leto, da ni pnm« 

Pri nas povsod mrzličn 
mo; naša mladina jjrad 
mladinsko progo v Bosi 
železnica bo vezala predi 
ne z ostalo domovino, ki 
bogat na rudah. Lahko 
da bo neprecenljive vrt 
za naš gospodarski dvigaj 
mladina si je zadala nak 
jo bo sama zgradila s pros 
nim in brezplačnim del< 
kakor rečemo pri nah > 
škim delom. Država bo 
samo material in strokm 

Franjov sin Mladen se 
peljal tja, pa so K* v*M 
kega zdravja poslali dofl 
da je odšel v Belo kr-J 
tam pa so ga poslalii » 
ljenje v Zagreb P1 
malo popravil. w Je P-
no javil za Bo.no. K 
ga hoteli ponovno od*«' 
kar ušel z nekimi tov.r 
danes tam dela 
sedaj vsa naš. mladina 
redki so. ki jih ne * ^ 
lovni polet h f k ' \ 
Nihče noče *astaja ' 
Lahko rečem d. r - ^ 
no Hm - J 
lo in študij 
pa tudi tabs ve 

Preteklo nedeljo ^ Jl 
toMu kuliurn« '« ' 

stopila pri ^ T n 
nje čase ps K " V „ 

lovanja 
prave v na (iml* » 1 



iz nove, prerojene 
in 

literarni večer 
slovenskih književnikov. 

Ljubljana.—Dne 8. julija je 
J i i poslopju Marijamšca reci-
Lski večer, namenjen pred-
Ln primorskim prosvetnim 

tZcem. Za tem, ko je odpe-
° m l a d i n a " M i smo ubežn ik , 
* govoril najprej tov. S l o d n j a k 

L e n u slovenske književno-
I f x ves naš narod. Pouda r i l 

g e n s k a poezija j e s lovensko 
življenje. Je bistvo tega, k a r j e 
„š narod doživljal, za ka r se j e 
boni in trpel. Naša ljudska poe-
jjja je že v zarodku vsebovala 
j * kar je od Prešerna dalje 
ustvarila umetna pesem kot iz-
m individualnega čus tvovan ja . 
Že v narodni pesmi j e d iha l ge-
nij slovenskega človeka—njegov 
ocialni in nacionalni bo j za ob-
stanek. Danes pa se bo kot Še 
nikdar sproščalo naše ž iv l j en j e 
*in se dvigalo, ker smo tesno 
iruženi s primorskimi b ra t i . 

Naša pesem se je ed ins tveno 
tpodobila v Prešernovi liriki, 
kjer se je izkristaliziralo vse slo-
vensko bistvo in se razl i lo na 
vse bodoče rodove. P re še rnov i 

Podobniki so hoteli zaduši t i ta 
klic po svobodi in prepr iča t i n a š 
narod, da je na jž lahtne jša čed-
nost p r e d a n o s t avstrijskemu 
dvoru. Dvignil se j e rea l i s t 
Levstik. Presajal je P r e š e r n o v e 
somi v dnevno borbo z n e m -
kutarji. Pravico, ka te ro ope-

fi Prešeren, hoče prenes t i v po-
itično in socialno ž iv l jen je . Na 
ivojsten način so nada l j eva l i 
•rešernove misli: pesnik Soriške-
ga polja Simon Jenko, Josip 
Stritar, Simon Gregorčič, Dra -
fotin Kette, Josip Jurč ič in M u r n 
Aleksandrov. 

Dediče Prešernovih pesmi pa 
je Slodnjak opredelil na t r i po-
toljenja, katera pa vse veže isto 
Utijenje. 
Zupančič j e s svojo lirsko mi-

l o s t j o in čustveno poezi jo u-
ftvanl posebno epoho v naši li-
teraturi in ji dal pečat življen-
j a optimizma. Njegova gene-
ncija je napovedala b u r n o do-
10 prve svetovne vojne. Z raz-

fibammi vojnimi pesmimi je 
•ripravljala Slovence na t r p l j e -

nje in žrtve, ki j i h čakajo. Ven-
dar je bil ta rod, prezgodaj vržen 
* pekel p r v e svetovne v o j n e in 
e nezrel, da bi si mogel prisvo-
»ti optimizem neposrednih Žu-

pančičevih naslednikov. Pre-
mlad brez v o d s t v a , je skušal 
»bičati s trahote prve svetov-

* vojne, kar ga je tiralo daleč 
od realne osnovne melodije. 

A kar je bilo v tej generaciji pri-
dnega, je izumrlo. Oni pa, ki 
»»oklenili Prešernovih r i tmov 

tradicije, so se rešili in preda-
osnovni spev slovenskega nar 

^ zastopnikom novega poko-
ttJ»- Sledil je mlad rod, k i j e 

nova doživetja obl ikovat i 
»nov načni, zvest osnovni me-

WlJi Zato tudi ni zabrede l v 
J f « j o stisko kljub najstraš-

doživljajem, kot neka te r i 
W°vi predhodniki. P r i s luhn i l 
| ®c'°diji, ki utriplje v žilah 
J™« 'n jo samostojno obliko-
J Tisto pa. kar je v tej melo-
F winstvenega, slovenskega je 

"eizpremenljivo. 
L ki so zatem recitirali 

]k r l |a' so potrdili njegove 
Ivan Albreht je bral 

J i z Prve svetovne 
fc tokr . V ° n l j C ° t r P « j U . ki 

«rs poveznilo vse S loven-
" o krivičnih sklepih 

. r«' konference po prvi sve-
^ vojn. Ni več vezi med 
£ r 'n> ' n / a Padom: mi smo 
4t, v duši se bijeta 
r vtova. Antični Rim se pa 

• »olna vere'je njegova 
^ ju Matjažu. Reciti-

r a d v * l**mi iz 1. 1042: 
1 kr*>o uitiM in "Tut" . Za 

| Pavel Go | ) . pe 
N b ^ n ' j < ? z , o i i I ob smrti 

Ivana 
k d , J ' n ^ r n v "V po-

' /.nova nas presune 
R u d '"u, lh grozot. V svoji 
He.. ' ™<nja na dr. Vla-
II, »»Kantin,, katerega so fa-

Koaak je v svojem političnem 
članku "Za 100,000 duš ne bomo 
barantali" prikazal cinizem za 
gardinami na zapadu in razgalil 
"velikodušnost" rimskega impe-
rija, ki je vliyal svojo kulturo v 
srca ubogih, zaostalih slovenskih 
pastirjev. Juš Kozak je v svo-
jem članku razkrinkal tudi vso 
podlost in sn^šnost De Gasperi-
ja, ki je prevaril naivne sloven-
ske kmete z obljubami, katerih 
nikdar ni nameraval izpolniti. 
J-.e Molotov lahko reče: "za 100,-
000 ne bomo barantali." Bori-
mo se za pravice, ki izvirajo iz 
krvi in prirode. Igo Grudon se 
v svoji pesmi "Stara mati" spo-
minja na svojo mladost. Iz zbir-
ke "Pesnikovo srce" je bral pes-

HH • 

K v 
[he 

mi "Ob meji" in "Vojaki gredo." 
Trpljenje internirancev je prika-
zal v pesmi "Privid z Raba" iz 
zbirke "V pregnanstvo". Nada-
lje je jrecitiral iz zbirke: "Pri-
morske pesmi" pesem o miner-
jih, ki mrka prepreza vso domo-
vino a se slednjič prelije v pe-
sem svobodnih zidarjev. Spesnil 
jo je v noči, ko so fašisti zažgali 
Narodni dom v Trstu. Bogomir 
Magajna je čital spomine iz živ-
ljenja v partizanih. Pripoveduje 
o presunljivi smrti male Verene 
in njenih tovarišev. Joše Udo-
vič je bral partizanske pesmi: 
"Balada", "Partizanska jutranji-
ca" in "Venec". V "Poslednji 
minuti" kaže vso grozo in veli-
čino talčeve smrti. Tudi Ceno 
Vlpotnik nam je bral iz svojih 
spominov na življenje v partiza-
nih in v italijanskem taborišču: 
"Simen sirotnik." "Iz težkih 
dni". "Mrtvi partizani" in "Pre-
čuta noč." 

Program je zaključila tovariši-
ca s Primorske. Govorila nam 
je o hrepenjenju na sončnih pri-
morskih tleh po čisti svobodni 
slovenski besedi. Včerajšnji ve-
čer smo skupno z našimi primor-
skimi brati doživljali lepoto slo-
venske pesmi. 

' T. Z. 

AMERIŠKE 
Skriti v najoddafjenejših kotičkih ameriških obsežnih državnih 

gozdov kot nedotaknjene trdnjave prirode—so takozvani zadnji 
ostanki primitivne ameriške divjine. To so predelja gozdnih zem-
ljišč, katera drži in ohranja v kolikor mogoče prvotnem prired-
nem stanju vladna gozdna služba. Skozi ta predelja ne drži no-
bena tlakovana cesta ali pot. Po 

Nezaupanje med 
Nemčijo in Japonsko 

WASHINGTON.— ONA— Ne-
davno je bila objavljena nem-
ška uradna listina, iz katere iz-
haja, da je v jeseni leta 1943 
vladalo med Nemci in Japonci 
veliko nezaupanje radi stališča 
napram Sovjetski uniji. 

Gre za zapiske razgovora med 
zunanjim ministrom Ribbentro-
pom in japonakim ambasador-
jem Oshimaom, v teku katerega 
je Ribbentrop obvestil japonske-
ga ambasadorja, da Rusi umi-
kajo svoje vojaške sile iz Dalj-
nega vzhoda. V zvezi s tem je 
pozval Japonsko, naj udari na 
Rusijo. Toda japonski ambasa 
dor je odgovoril, da bodo japon 
ske čete le v alučaju, da kitaj-
ski odpor preneha, poslane na 
'neko drugo frontoV pri čemer 
je brez dvoma mislil na Rusijo. 

Glasovi iz 
naselbin 

med 

obsegu merijo ti gozdovi in div 
je pokrajine od pol milijona do 
dva milijona akrov površine in 
zajeto v teh predelih je življe-
nje divje prvotne narave ame-
riške zemlje Amerike kot je en-
krat bila. Zvezna gozdna služ-
ba je do zdaj določila 70 takih 
predelj za javno ali državno last 
z namenom, da se nudi moder-
nemu ameriškemu človeku te-
kom počitnic priliko, da vidi na 
lastne oči, s kakimi težavami in 
divjo pokrajino so se morali bo-
riti pionirji, ki so ustvarjali to 
deželo in polagali temelje ame-
riški civilizaciij in življenju kot 
ga poznamo danes. 

Enega od takih predelov naj-
demo v pogorskih krajih Mon-i 
tane—narodni park Lewis in 
Clark. Po obsegu meri milijon 
akrov in v njem naletimo izme-
nona na strme gore, globoke 
Skalne soteske in prepade, ble-
steča jezera in s cvetjem posute 
doline. Malo se je v teh prede-
lih spremenila priroda izza dni 
Indijancev in njihovih vojnih 
plesov ter obredov in častitev 
solnca, ali izza leta 1806, ko je 
Meriwether Lewia naštel v eni 
sazpi čredi deset tisoč bizonov, 
ki so se pasli ob otoku Sun Ri-
ver ja. Lewis je bil eden naj-
drznejših raziskovalcev severo-
zapada. 

Drug obsežen del divjine je 
v Holy Cross National Forest v 
zapadnem delu države Colorado. 
To predelje je dobilo svoje ime 
po dveh najvišjih vrhovih v tem 
kraju—Maroon Bells in Snow 
Mass. In tod so od pamtiveka 
živeli Indijanci rodu Ute. Ena 
starih sledi se vije po tej divji-
ni v visočino 13,000 čevljev nad 
morjem. 

Na vprašanje glede razlike 
med narodnimi parki in držav 
nimi ali javnimi divjinami in 
pragozdi je National Park Serv-
ice odgovorila sledeče: Celotno 
predelje divjine, nazvane narod 
ni ali javni park (kot Glacier 
National Park, Yellowstone 
Park, Yosemite itd.), se smatra 
za zaščiteno primitivno ozemlje, 
na katerem se mora po kongres 
nem odloku ohraniti prirodno 
življenje in rastlinstvo kakor je 
bilo. 

Eden najnovejših prirodnih 
parkov je Olympic National 
Park, ki vključuje 842.212 akrov 
pragozdov, gorovja, ledenikov 
itd. Ta park je v državi Wash-
ington, v njem najdemo mnogo 
redkih vrst jelenov. Tudi Yel 
lowstone Park, v katerem je več 
cest kot v kateremkoli drugem 
javnem prirodnem parku, ima 
svoje docela divje predele, do 
katerih ni mogoče priti po ce-
stah. Vendar je smatrati parke 
te vrste za znatno omiljeno div 
jino. dočim so deli docela pri 
rodnih državnih gozdov in po-
krajin skoroda nedostopni na 

, vodnemu počitnikarju, ki ni na 
kupacijo. Juš vajen strmin in napornih poti 

preko preraščenih gozdnih po-
krajin in gorovja, peščenih pu-
ščav, močvirnatih nižin in zasne-
ženih višin. V vseh teh najraz-
ličnejših predelih se skuša o-
hraniti prvotne vrste drevja, 
rastlinstva, trave, živali in ptic 
—izza dni, ko je bila Amerika 
novi svet, svet deviške prirodne 
divjine. 

Po teh predeljih raziskujejo 
razni znanstveniki vrste žival-
stva, rastlinstva, divjih sadežev, 
cvetja, rud itd., itd. So prede-
lja, v katera smejo samo razis-
kovalci in študentje, ki imajo 
posebno dovoljenje. Mnoge zgo-
dovinsko važne točke je najti v 
ameriških zaščitenih divjinah, 
katere danes služijo ameriške-
mu ljudstvu kot nauk o prošlo-
sti, o dobi, ko se je dežela pri-
čela razvijati in se ni pazilo, ka-
ko globoko seka sekira v boga-
stvo gozdov, kako naglo iztreb-
lja puška divjačino in mnoge 
vrste ptic in kako potratno se 
trga materi zemlji iz naročja 
obilica rud. Na vse to prvi obli-
kovalci Amerike niso mislili, ker 
je bila deviška divjina nepre-
gledna in na videz neizčrpna v 
svojem skoro nedotaknjenem 
bogastvu. Danes pa se moramo 
že ozirati na svarila onih, ki 
proučujejo zaščitene divjine in 
vedo, da je bel človek novi svet 
v prekratkem času preveč izčr 
pal. V tem pogledu torej služi-
jo naši državni parki kot svarilo 
in nauk za bodočnost,—Flla. 

V Prosvotl so dnevno svetov-
ne in delavske ve. i t Ali Ji-
čftate vsak dan? 

Pri nas so se preko noči delali 
novi grobovi na pokopališču, to-
da nihče ni vedel, kdo je bil za-
kopan v nje. 

Cerknica je akoraj vsa požga-
na, v Loški dolini pa so izginila 
cela naselja. Vendar pa zopet 
vse kipi od življenja, celo iz 
Ljubljane hodijo odstranjevati 
ruševine. V prvi vrsti pa bomo 
seveda zgradili nove tovarne, 
elektrarne itd., da bomo vae do-
ma izdelovali, potem si pa zgra-
dili domove. Lahko rečem, da 
so bili v gotovih predelih poru-
šeni vsi mostovi, a sedaj so do 
zadnjega popravljeni. Tudi na-
ša prehrana je urejena tako, kot 
v malokateri državi ali pa nobe-
ni. Da bi pa nas zavrli, kradejo 
v Trstu pod zaščito civilne poli-
cije blago in druge pošiljke, ki 
so namenjene Jugoslaviji. 

V prihodnjem pismu bom opi-
sala ves razvoj OF in izdajalsko 
vlogo belogardistov in domo-
brancev. Pozdravljamo Vaju 
vsi skupaj—Vaša nečakinja Zo-
ra." John J. Gabrenja. 

Francoske volitve 
(Nadaljevanj« i t. atrent.) 

in pa v^Jed.tega, ker nam ho-
čejo nasilno odrezati s sloven-
skim ljudstvom naseljene pre-
dele v korist mednarodne reak-
cije, ki vidi v novi Jugoslaviji 
grožnjo za svoj obstoj. Ne mo-
rete si misliti, kaj vse počenja 
civilna policija pod okriljem 
ZVU nnd Primorci. Na dnev-
nem redu so požigi naših do-
mov, ropi, umori, aretacije in 
strahovanja vsake vrste. V Tr-
stu zažigajo celo slovenske knji-
ge, prav tako v Gorici. To po-
čenjajo civilni policisti, ki so 
faktično preoblečeni fašisti. 

Vzlic tej situaciji noča zavez-
niška vojaška uprava preprečiti 
krivice proti slovenskemu ljud-
stvu, temveč l?pš nasprotno, sa 
ma izvaja masovno aretacije an-
tifašistov. Ljudstvo jih sovraži 
skoro hujše kot bivše fašiste. Ni 
jim še dovolj trpljenja našega 
naroda. Če bi jim pustili, da bi 
še nadalje izrabljali bogastva 
naše zemlje, potem bi bilo dru-
gače. Toda mi tega ne bomo 
nikdar dopusti^ kajti mi smo se 
borili tudi za socialno svobodo. 

Zavezniška lotala dnevno kr 
šijo terltorijalno suverenost na-
še domovine. Ti laži demokrati 
bi najraje videli, da bi Jugosla-
vija dala Italiji za 450,000 žrtev 
še nagrado v obliki naše zemlje 
in našega naroda. Ljudje se tu-
kaj upravičeno vprašujejo, če se 
ni morda kapitalistom od strshu 
popolnoma zmešalo—saj si sami 
kopljejo grobnico. Kdor ni vi-
del in občutil, ne more verjeti, 
da Je mogoča taka beštljalnost, 
kakršno smo mi doživljali pod 
temi krvniki. Zažigali so hiše, 
prebivalce pa zaprli notri, da so 
živi zgoreli. 

Med Rakekom In Uncem so 
Nemci obeseli vračajoče se in-
ternirance in jih niso pustili pet 
dni pokopati. Na Rakeku so u-
strelili v enem dnevu 17 Cer 
kljanov. Planina je bila pravo 
pokopališče za naše pripadnike 
iz Blok in Loške doline. V Lo-
gatcu je domobranska ''Črna ro 
ka" v neki noči pobila šest <»seb. 

asa 

PARIZ.—ONA—V nedeljskih 
volitvah, pri katerih je glasova-
lo približno 18 milijonov mož In 
žena, je odgovarjal francoaki na-
rod na vprašanje, ali sprejema 
novo ustavo ali ne—toda ob-
enem je glasoval tudi za ali pro-
ti generalu de Gaullu. 

General de Gaulle je namreč 
z največjo odločnostjo nastopil 
proti tej ustavi, kljub temu, da 
je bila odobrena od vseh treh 
velikih francoakih strank. 

Pred približno letom dni Je 
odgovarjal francoski narod tudi 
na aliČna vprašanja, v katera je 
bilo tudi vpleteno ime generala 
de Gaulla. Izid glasovanja ao 
smatrali opazovalci večinoma 
kot odobrenje generalovega na« 
zlranja. 

To pot 1e bilo glasovanje še 
bolj izrazito za in proti de Gaul-
lu, ker Je general sam dalal 
ljudstvu nasvet kako na j gla 
suje. 

Novo industrijsko 
mesto 

London. — ONA — Moskovski 
radio je poročal, da nastaja v 
bližini Bakuja, v pokrajini Azer-
bejdžan, ob Kaspijskem morju 
novo industrijsko mesto, ki bo 
nosilo ime Sumgait in bo posve 
Čeno Izkoriščanju perzijskih pe-
trolcjskih ležlščf 

V Sumgaitu zidajo velike 
tvornice za proizvajanje cevi, ki 
bo postala poglavitni vir indu 
strije v teh krajih za vse po 
trebne cevi. Mesto bo Imelo 
naibrŽe približno R0.000 prebi-
valcev. 

Traktorske, postaje 
v Jugoslaviji 

Beograd.—Tanjug—Do danes 
je bilo v vseh ljudskih republi-
kah organiziranih 72 traktorskih 
postaj. Postaje so opremljene 
z raznimi poljedelskimi stroji. 
Organizirani so bili tudi tečaji 
za usposabljanje tehničnega In 
upravnega osebja. 

Sodnijski proces proti sloven-
skim izdajalcem v starem kraju 

Mirko Kuhol. tajnik SANS-a 

(Nadaljevanje) 

V N*w Torku le tlaoč« mornarjev CIO in ADF pikatirslo prod How York Ttmaaom v snak pro 
t«*ta i roil nokamu l a in i lv»mu f l a n k * . Id A* "Ptaal H I S M S Baldwin To |o pomagalo, da )o 
irdaiatell Hala prtatol n« pubUriraole enilakaga o4qoecte me Beldwtnov članek, kakor tudi obla 
vil uvodnik, v katero« }e pohvalil delo mornarjev mod vojno. 

VIII 
Skupni »ločini domobrancev 

in politično policije 
Prizorišča skupnih zločinov 

domobrancev in politične polici-
je ao bila zlasti bregovi Ljub 
ljanice in Save ter Sv. Urh nad 
Dobrunjami. Po podatkih poll-
tičae policije so 23. novembra 
1843 domobranci iz Srednje teh-
nične šole v Ljubljani med dru-
gim aretirali Ljubljančana Da-
niela Gomiščeka, ki ao ga pre-
peljali v domobransko postojan-
ko pri Devici Mariji v Polju. 
Ponoči so ga nameravali ob Sa 
vi pri Jožici likvidirati, pa je po-
begnil. Dne 1. decembra 1043 
so domobranci ob Lljubljamci 
postrelili in vrgli v reko več ro-
doljubov, na stotine zavednih 
Slovencev pa ao pomorili v mež 
nariji Sv. Urha nad Dobrunjami 
in v hostah okrog cerkve, potem 
ko ao jih prej zverinsko mučili. 
Doalel so lakopali nad SO šrtev. 
t i nešteti zločini so le majhen 
del zločinov, ki ao jih na Slo-
venskem med okupacijo lavršlll 
nad našim ljudstvom sodelavci 
okupatorja iz vaških straž, 
MVAC, četnikov in domobran 
stva. Člani teh združenj ao ti-
soče Slovencev mučili, oropali, 
vlačili po zaporih in Izročali o-
kupatorju v taborišča smrti. 

Obtoženi Rupnik, Rožman, 
Krek, Vlzjak, Hacin in Roesener 
so z navedeneml dejanji zakri-
vili vrsto zločinov po členu 3. 
točka 3. in 4. zakona o kazni-
vih dejanjih proti narodu in dr-
žavi. Rupnik in Vizjak sta kot 
vojaka še posebej iivršila kriva 
dejanja po 7. točki, Krek pa po 
8. in 9. točki. 

Javni tožilec Je nato predla-
gal, naj se vsi obtoženci kaznu-
jejo po členu 4, tega zakona v 
zvezi z zakonom o vrstah kazni. 

To je biatvo obtožnice proti 
Rupniku, dr. Rožmanu, genera< 
lu Roesanerju, polkovniku Viz-
jaku, dr. Haclnu in dr. Kreku. 

Zasliševanje narodnega Izda 
jalca Leona Rupnika se Je pri-
čelo v dvorani vojaškega sodi-
šča na Taboru 22. avgusta. V 
dvorani je zavladala tišina, ko 
se je pojavil Rupnik z obtožnico 
v roki i zaradi starosti mu Je 
predsednik dovolil, da Je sede 
dajal odgovore na vprašanja 
Rupnik je dajal neodločne odg? 
vore, se Je nervozno premika 
na stolu, si mencal roke in dol 
go premišljeval, preden Je odgo 
voril na vprašanja, ki so se ti 
kala njegove neposredne osebnr 
krivde. 

Na vprašanje, če Je prejšnji 
dan slišal in razumel obtožnico, 
Je obtoženec priznal, da Je Je 

Predaednlk kapetan dr. Helij 
Modlc:—Se čutite krivega? 

Rupnik:—Oeoped predsednik, 
prisnavam krivico. 

Njegovi nasveti sa osnovanje 
uataŠke vojske 

Predsednik sodišča je pričel 
spraševati obtoženca Rupnika 0 
njegovem delu v ustaškem štabu 
v Zagrebu aprila 1941. 

Predsednik;—Kaj ste delali v 
ustaškein Štabu? 

Rupnik:—Nič nisem delal, ob 
iskal sem le LJuliča, pri katc 
rem sem stanoval. Prosil mo je, 
da mu napravim skico, kako naj 
bi se formirala hrvatska vojaka. 
To Je bila le napol s svinčnikom 
napravljene skica In napisan I 
deal, naj se formacija I menu J* 
"brdska formacija". To so sa 
mostojne brigade, ssmustojn 
bataljoni in samostojne brdske 
divizije. To sem smatral le za 
tovariško uslugo LJuliču, ki J< 
bil tedaj upokoj*" polkovnik. 

Predsednik ~Bto vedeli, za ko 
ga naj mu napravite skico, k< 
vss je prosil zanjo? 

hupfiik;* Vedel som. da bo 
delal na lok stvareh. 

Na vprašanj«*, ali ga Je kdo 
prijavil poglavnlku Paveliču, jo 
obtožene* priznal, da sta Ljullč 
in fttanrer prosila poglavnika. 
da hi mu bil dovoljen vatop v 
uatalko vojsko. 

Isdal io Jugoslavijo še prod 
kapitnAeeilo staro Js-

foolavilo 
Na vprašanje, kaj bi bila po 

njeitovem mnenju njegova doli 
no«! jugoelovanskega častnika v 
trenutku, ko je kapitulirala bi v 

PK' 

ša Jugoalavija, je obtoženi Rup-
nik obmolknil in ni odgovoril. 

Na vprašanje, kdaj je kapitu-
lirala jugoslovanska vojaka In 
kdaj je on delal načrte za hr-
vatsko vojsko, Je odgovoril:— 
Hrvatska je že bila proglašena 
kot samostojna drŽava. Zagreb 
je bil v rokah Nemcey, toda ]ia-
alVulacija jugoslovanske vojake 
še ni bila objavljena^ 

Predsednik —Torej slo isdali 
Jugos lavi jo še p red kapi lutacl lo 
bivše Jugoslovanske vojake? 

I Obtoženi Rupnik:—Da. 
Potem, ko je izpovedal, da ae 

o na poti iz Zagreba v Ljub-
ljano ustavil v Celju, k jer je 
stopil v stik z gestapovsklm a 
gentom Kostenom, je Ruppik 
priznal , da al jo v Colly kote l 
tud i pridobiti nemško d ržav l j an -
stvo. 

Ko je prispel v Ljubljano, ga 
je obiskal v družbi njegovega 
podnajemnika neki Glno Torna-
rl, ki ae Je najprej zanimal za 
politične zadeve. Na predaedni-
kovo vprašanje je odgovoril ob-
toženi, da se Je Tornari pred 
vsem zanimal za politične delav-
ce. "Ne spominjam se več, ka-
tera Imena Je Imenoval. Pred-
sednik ga Je zato opozoril, da 
je v zapisniku Iz preiskave na-
vedenih nekaj Imen, ki jih je 
imenoval. Glede Gina Tornari 
ja je obtoženi izjavil, da nI bil 
aktivni čaatnik, temveč da ae je 

redatavil kot Inapektor nemške 
ranckove tovarne za vihodni 

del Italije in je po njegovem 
mnenju opravljal obveščevalno 
službo. 

Ko ga je predaednlk opozoril, 
da je v preiakavl navajal ime-
na Avseneka, Sodje, Kritmaiia 
in Stareta, po katerih ga, ja spra-
ševal Tornari, Je obtoženi Rup-
nil potrdil, da Je res imenoval 
ta in še nekatera druga imena. 
Na posebno predsednikovo vpra- ^ 
tanje je Rupnik brfz pridržkov 
izjavil, da Je zapianik prciakave 
po vae m točen, da ga j«|iodpisal 
prostovoljno in brez vsakršnega 
pritiska in da je bil postopek v 
preiskavi takšen, da ae ne mora 
nad njim v ničemer pritožiti. 

Piedaedmjc:—Torej lahko po-
trdile, da ae J« Tornat i Imenom« 
sanlmal aa Avseneka. l e d j o , 
JCrišmaaa i s S iaro ia? 

Rupnik:—Da« in še aa (Ufige. 
toda poaabil sam Ša, aa ka tero . 

Predsednik:—Kdo vam Je prt 
nesel načrte utrjene linije proti 
Italiji? 

Rupnik:—Nekega dne )e pri-
le! Tornari a nekim generalštab-
nlm polkovnikom II. a r m i j e in 
r načr tu št. 12.S00. ki aia rasgr 
ails prod menoj , ao bila v l r f a n a 
trsa naša u t r j e v a l n a dela. 

Predsednik:—Ali ae vam m 
•delo čudno, da so Imeli Italija-
il tako točne podatke o načr-
dh?—Rupnik Je pritrdil. 

Na predsednikovo vprašanje 
le obtoženi Rupnik Izpovedal, 
ia Je bil v letih 1037 in 1038 ko 
mandant šumadijake divizije v 
iblastl Kragujrvcu. Po daljšam 

obotavljanju Je priznal, da je I-
mel v tem času predavanje čast-
niškemu Fboru, ko ao cdkftll Se-
ce pripravo aa sabotašo In so pri 
t rot i ranom lnš. Kris tanu našli 
lačri. po katerem naj bi so Ia-
/aJalo sabotašo v vojaški indu-
trtji na področju šumadljak* 

rolaško oblasti. Po loos, da ao 
UJle pr iaadete tudi neke v o f a l k e 
ooefeo It tehničnega i a vod a arse-
nals, Jo sposnal. da Jo bilo vod-
stvo vojsko prodano. Pri voja-
škem lektorju za nemščino, ne 
kom Koenigu, si je nabavil po 
trehno literaturo, da bi v n je j 
našel snov za predavanje čaat> 
nlškemu zboru. 

Predsednik: — Nemški lektor 
vam Jo torej dal hlllorlanako li-
tera l uro In vi ala lore) p redava l i 
v fašističnem dukuf 

Rupnik:—Da, protibolJšovUko. 
rmlaaitnlk ' Predavanje JO 

bilo. kakor pravilo. na»on|e*o 
čestalkom. Čudili slo ao. ko 
vam )» Tornari predlo* 11 lede 
lene načrte utrdb; saj ala aaaal 
vnašali v čeelniški abor fašlolič 
ao hJtlerJaaoke idoJol 

Kupnik —Od daJoč mi Jo aoel-
stična Nemčija aolo imponlra la 
in o lom aom odkr i lo govoeil. 
To J* bilo ve* mojo proaictol ič-
oo daiovanlo. 

(Daljo prihodnji«) 
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P R O S V E T A 

V ZALI 
Dr. IVAN TAVČAR 

»• ( N a d a l j e v a n j « ) 

Sedaj pa se oglasi, rekoč: "Pusti dekleta, hu-
dobni starec, in ne ubijaj svoje hčere! Saj mi 
je drago in ljubo, da me postavite izpod te stre-
he, kjer ne poznate ne gostoljubja, ne prave 
vere Kristusove! Storite, česar ne morete opu-
stiti! Moj Bog, ki ni pustil, da bi padla ptica 
s strehe, ohrani tudi mene, če je taka volja 
Njegova!" 

'Torej, sinovi," de starec, "pa Je vse v naj-
boljši pravici in v najboljšem redu. Primimo 
ga in odnesimo ga, kamor hoče sam! Saj mu 
izpolnimo samo voljo!" 

•Tem manjša je naša pregreha," se zasmeje 
sin Luka. "Vzdignimo torej!" 

Dvignili so ležišče z bolnikom vred in ga od-
nesli skozi tesna vrata. Napravljalo jim je to 
dosti sitnosti, in le stežka so privlekli posteljo 
v prvo sobo. Oblival jih je pot, toda bili so vsi 
veseli pri delu. 

Povzel je oče: "Samo glejmo, da na,m ne pa-
de s postelje in na deske! Dejalo bi se nam, 
da smo ga ubili. Delajmo rajši počasi, saj je 
noč dolga! In slana pride šele proti jutru." 

Ko postavijo posteljo sredi prve sobe, pravi 
oče: "Andrej, zakleni duri pri čumnati, da nam 
to preklicano dekle ne pride vmes. Bog ve, da 
jo je že preslepil ta papist z bledim svojim 
obrazom!" 

Sin Andrej vestno zaklene omenjene duri, 
nato pa zopet s skupno močjo dvignejo bolnika. 
Pritirajo ga v vc£o In Iz veže na planico pred 
hišo. 

Bila je jasna, toda že precej hladna noč. Se-
daj In sedaj je potegnila ostra sapa od severa, 
da se je čulo, kako je šumela po bližnjem bu-
kovju In tresla jesensko listje ž njega. Zanesli 
so posteljo od hiše ter jo postavili na travnato 
ravnico, ki jo vidite še dandanes za Mrakovo 
hišo. 

"Ugodno vreme je," izpregovori nekdo Izmed 
sinov in si otira pot s čela. "Vleče tudi neko-
liko izza hribov, in dobro vem, da bo jutra Zala 
vsa bela, kakor bi jo bil z moko posul." 

"Delo Je dokončano," pravi starec. "Sedaj 
pa k počitku, otroci!" _ 

Odšli so, in niti iskra usmiljenja se jim nI 
utrnila v temnih dušah, ki so bile polne tiste 
strasti, ki jo je vedelo prvo luteranstvo zbujati 
svojim vernikom. 

Zapahnejo vrata pri veži. V sobi zleze oče 
n* peč, sinovi pa poležejo po klopeh. Oče še 
deje: "Zbudite se na vse jutro, da ga zopet pri-
nesemo v stenico! To bi bil zlodej, če bi se 
prikazali grajski hlapci po bregu in bi iztak-
nlli satanovega služsbnika pred hišo v mrazu! 
In čudim se, da jih še toliko časa ni!" 

"Govoril menda ne bo več," meni sin Luka 
in zbira nekaj cunj, da si pripravi zglavje na 
klopi. 

"Nikar se ne bojte!" odgovori brat Andrej. 
"Poznam rane! Grajski gospod bo v jutru ta-
ko zmeden, da ne bo pametne besede spraviti 
iz njega." 

"Ali če vendar le ozdravi, kaj potem?" vpra-
ša brat Luka. 

"Moral bi biti res čudež," odgovori oni, "in 
železne kosti bi moral imeti v sebi! Ali če tudi 
ozdravi—pa ne bo—ml potem vse utajimo, in 

Katrica naj ga pregovori, da se mu je samo 
bledlo in da ga mi nikoli niamo odnesli izpod 
strehe. Torej le mirno zaspimo!" 

In res je vsa družba zaspala kaj hitro, in prav 
zdravo so spali vsi, prepričani, da so ravnokar 
učinlli Bogu ljubo dejanje. 

V tem je ležal bolnik na hladu pod jasnim 
nočnim nebom in zaupno gledal proti miglja-
jočim zvezdam in k Onemu, ki kraljuje nad 
njimi. 

Ker ga je rana bolela, se ni mogel niti vzdig-
niti, niti obrniti. Vse je bilo tiho okrog njega, 
samo tuintam je zavikals sova v nočnem logu. 

Spočetka je čutil kanonik -Amandus, da mu 
hlad dobro de in da mu krepča onemoglo telo. 
Ali skoro ga je pričelo zebsti pod tanko odejico, 
ki je zadoščala v sobi, tu pa je kar izginila, da 
je niti čutil ni. In kadar je zabrila ostra sapa, 
se mu je kar streslo vse telo. Ni mu pa otrp-
nila duša, fo na pomoč je klical svojega Boga, 
za katerega je trpel. 

In glasno je molil: "Oče nebeški, ozri se na-
me, ki trpim, in pošlji ml Svojega angela, da 
vzame trpljenje od mene, če je volja Tvoja! 
In tudi Ti, božja Porodnica, poglej name in 
otmi me pogube!" 

In uslišal je Bog njega prošnje in mu poslal 
pomočnico, mlado deklico. In vse moči svoje-
ga srca je zastavila usmiljena devica, samo da 
bi otela krivoverca, kanonika Amanda! Srce 
tvoje, žena slovenska, je bilo od nekdaj pristen 
biser, in tudi luteransko krivoverstvo mu ni 
moglo zatemniti bleska! 

Ko je bila ostala v stenici in so bratje zakle-
nili vrata za sabo, se ji je porodila zdajci misel, 
da mora oteti bolnika, ker bi sicer umrl v noč-
nem mrazu. Ali odkod pridi rešitev? Ozrla 
se je po ozkem prostoru, toda pikjer ni opazila 
pomočka v tej stiski. Poizkuša odpreti vrata, 
vendar se trudi brez uspeha. Ali tam je edino 
okno; morda je toliko, da bi se nje vitko telo 
dalo stežka potisniti skoznje. In v spomin ji 
pride, kako je v otroških letih včasih skozi to 
okno lezla na skladanico tam zunaj. Tudi se-
daj so bila drva zložena pod njim. Deklica 
otvori okno in se po nekaterih poizkusih pre-
priča, da se ji tukaj nudi izhod. Zdajci nabere, 
kar bi dajalo odejo bolniku; vzame obleko in 
pograbi tudi svoje ubožno ležišče na tleh. Kar 
ji pride pod roko, vse pomeče skozi okno, do-
kler že ne ostane ničesar v stanici. 

"Bogu bodi hvala, da je okno Široko! Sicer 
bi umrl!" 

Rekšl se potisne skozi okno na drva tik ste-
ne. Polagoma se spusti na tla, pazeč, da bi 
skladanica. ne zaropotala pod njo. Stopivši na 
zemljo, odhiti okrog hiše. Ker pa so bili bol-
nika odnesli nekoliko v stran, ga ne opazi ta-
koj. Prav tedaj je glasno molil, in kakor strela 
so jo prešinile besede: "In tudi Ti, božja Po-
rodnica, poglej name in otmi me pogube!" 

Tako jo je pretresla njegova molitev, da so ji 
solze zalile oko. 

"Ubogi, zapuščeni siromak!" 
Stekla je tja, kjer je stalo ležišče. In v vsej 

njegovi zapuščenosti je ugledala kanonika 
Amanda in tudi videla, kako se je od mraza 
tresel pod tanko odejo. 

(Dalje prihodnjič.) 

>a a« American Bed Creee shoppinr tow for U.S. servicemea in French 
lerecce, these prospective buyer* admire the handsome trays In the brass 

market at CambUnca. (American Bed Cross photo) 

Delo vinarske zadruge v Mariboru 
Iz pisarne prihajajo drug za 

drugim kupci z listki v rokah 
in se drenjsjo pred kletnimi 
vrati; sodi, steklenice ln pleten-
ke prihajajo z dvigalom na dan, 
vozniki kričijo, konji rezgetajo, 
dvorišče Vinarske zadruge je 
polno vrvenja. Vozovi drdrajo 
skozi starinski vhod na Trg svo-

obračunu prejel še lep delež do-
bička zadruge. Pred vojno je 
bilo vino predmet največje Špe-
kulacije ln so velepodjetja, ki 
so bila v rokah tujcev, nesram* 
no odirala kmeta. Toda ni edi-
na vez, ki zadružnike druži sa-
mo tisti dobiček, ki ga imajo 
zadružniki in si ga razdele. Za-

hode. Tako je v predpoldnev I druga je usmerila svoje delo v 
nih ursh v Vinarski zadrugi V|[ bodočnost. Treba bo začeti z 

obnovo naših vinogradov. Pri 
skupnih Izletih in ogledovanju 

Mariboru. 
Preko 300 vinogradnikov ma-

riborskega okoliša se je lani sep-
tembra združilo v Vinarsko za 
drugo. To, da jesenski pridelek 
takoj pride v zadružno klet, je 
osnovne važnosti za delo zadru 
ge. Le malo imamo pri nas 
strokovnjakov, ki bi znali z mo 
štom pravilno ravnati in sprem-
ljati njegovo zorenje v vino. K« 
zadrugo obiščem, me njen pred-
sednik takoj na začetku opozo 
rt: "Naša zadruga ni trgovsko 
podjetje, ki samo sprejema in 
izdaja blago. Iz mošta vzgaja-
mo žlahtno vino, kar je umet-
nost. Da smo kolikor toliko kos 
temu poslu, je dokazala letošnja 
vinska ra/stavs. kjer je naša 
mlada zadruga dobila sedem di 
plom. kar je vsekakor lepo pri 
znanje našemu delu." 

Ko se je septembra zadruga 
ustanovila, je prevzela kleti bi v 
ie nemške f.rme Pugel Rosman 
Od tedsj j« dvig prometa prese 
grl vsako pričakovanje. Tako je 
bilo mo>no. da je zadruga leton 
izplačala verm zadružnikom za 
pridelek normalno kupno eeno 

jxt bo vsak zadružnik ob letnem 

vzornih nasadov, ki jih je šest 
v mariborskem okrožju, se vino-
gradniki seznanjajo z novim na-
činom obdelave, z uporabo stro-
jev, pravilnim negovanjem trte 
in kar Je predvsem važno, opo 
zorjeni so na napake, ki so se 
do sedaj delale pri obnavljanju 
in pri izbiri trsnega materiala. 
Brez dvoma vez med posames 
nimi zadružniki še m tako moč 
na, kakor bi morala v zadrugi 
hiti, toda prav ta način dela nam 
daje poroštvo, da se bo tudi to 
uresničilo. 

P r i p r a v e s a a pro Jem letoš-
n j e g a p e i d e l k a 

V polni meri so v teku prt 
prave letošnje letine, ki kaže. da 
bo obilnejša ln boljša kakor 
lanska. Zadružniki so opozor 
jeni. da ne bodo prezgodaj bra 
h, kajti v tem so lansko leto hu 
do grešili In bi btl pridelek še 
mnogo boljši, če bi ga bili pu 
stili na trsju dokončno dozoreli 
V teku Je akcija ca pridobivanje 
novih zadružnikov Urejeno je 
razmerje s državnim sektorjem 
da obedva sorazmerno zajamete 

okoliš. Zadružniki bodo letos 
vina po možnosti tipizirali; naj 
večja napaka naših vinogradov 
je, da so vse vprek posajeni z 
različnimi sortami; te se pri bra 
nju in pozneje pri stiskanju me-
šajo in tako dobivamo mešana 
vina. Naša vina spadajo po ka-
kovosti med najboljša v Evrop 
in že v letošnjem letu se nam 
odpira trg v inozemstvo; zasto 
peni bomo na razstavi v Pragi, 
V inozemstvo bomo šil samo J 
sortnimi vini, zato težnja po ti 
plzaciji našega pridelka. 

Toda ne samo na terenu, tem-
več tudi v centrali sami se pri 
pravlja zadruga za sprejem pri-
delka. V teku je velika preure 
dltcv kleti, zgradnja kanalizaci 
je, dotočnih naprav, ureditev 
buteljčne kleti in gradnja re 
zervmh cistern. Neugodno je 
bilo prej pretakanje novodošle-
ga mošta iz pripeljanih sodov v 
klet s črpalkami. Zdaj bo treba 
sod samo zavaliti na iztočno na-
pravo, ki bo celotno količino 
odvedla v klet. Ureditev bu-
teljčne kleti je nujna zaradi te 
KM, k e r s t r e m i m o za t e m , da ves 
naš pridelek spravimo na trg v 
buteljkah, da se na ta način pre-
preči vsi« ko mešanje in pride 
pridelek do potrošnika nepo-
kvarjen 

Način klatarjanls 
Tovariš, ki mu Je poverjeno 

kletarstvo, me pelje v klet. Clo 
veku ar zdi. kakor da Je prtšel 
v starorimske katakombe Pod 
težkimi oboki se vrste sodi, v 
daljavi se priligajo luči in ved 
no novi predeli kleti se človeku 
odpirajo. Tu sem se steka naj 
žlahtnejša kapljica Slovenskih 

goric, med oboke je vzidanih de-
set cistern, katerih največja dr-
ži 56,000 litrov, najmanjša pa 
15,000 litrov. Ogromni sodi so 
naloženi drug na drugega, vsi so 
zaznamovani s številkami, ko-
nec trakta zaključuje ogromen 
sod, ki drži 170 hektolitrov. Rav-
nanje s temi sodi je precej ne-
varno, mnogi so že stari in ob 
premikanju radi popustijo ob-
roči in se doge razsujejo. Zgra-
ene bodo pomožne cisterne, da 

v primeru nesreče zajamejo 
žlahtno kapljico. Človek bi mi-
slil, da ni možen pregled čez to-
ikšno količino materiala, toda 

že prej v pisarni so mi pokazali 
načrt kleti, kjer je vrisan sle-
herni sod in v pisarni imajo v 
evidenci sleherno buteljko. 

Tovariš mi razlaga način kle-
tarjenja z mešanimi vini, ki jih 
spravijo najprej v majhne sode, 
med dozorevanjem preizkušajo, 
kateri tip v njih prevladuje in 
potem vino .istega tipa družuje-
jo v vedno ve£je posode, dokler 
končne količine vin enotnega ti* 
pa ne združijo v cisternah. 

Kočljivo je kletarjenje s sort-
nimi vini. Vino je silno občut-
ljivo, najmanjša nepazljivost pri 
ravnanju z njim ga lahko po-
kvari, neprestano je treba nad-
zirati vrenje, preprečevati delo-
vanje bakterij, nastopajoče bo-
lezni in napake kakor je okus 
po mišjem vinu ali žveplenem 
vodiku, porjavenje, sivi in beli 
prelom, odpravljati jih je treba 
s protisredstvi, ki so med dru-
gimi tanin, ribji klej, eponit, 
španska zemlja itd. . Za preiz-
kušanje vin je potreben zadrugi 
lasten laboratorij, ki ga sedaj 
urejujejo. Najtežje je ravnanje 
z buteljkami. S posebno napra 
vo buteljke čistijo in z drugo, 
ki ima vložene filtre, jih polni-
jo. Zmogljivost aparata za pol 
njenje je 500 steklenic na uro. 
Pri buteljčnih vinih je treba po 
sebno paziti na doziranje žvepla 
in preprečiti, da bi ostanki slad-
korja mogli zavreti. Če se vino 
v buteljkah pokvari, ga je tre-
ba vsega izprazniti in znova ne 
govati. Tovariš glavni kletar 
nam natoči nekaj vzorcev, laški 
rizling, muškatni slivanec itd. in 
ugotoviti smo morali, da je vino 
sijajno negovano. V posebnem 
oddelku bo zadruga uredila svoj 
arhiv, kamor pridejo vzorci vseh 
vin vseh letnikov. 

Organizacija prodaje 
Zadruga usmerja prodajo 

predvsem v industrijska sredi-
šča, trenutno v.Maribor, v Drav-
sko in v Mežiško dolino, kjer 
vinogradov ni. S tem, da daje 
zadruga velike količine kvalitet-
nega vina na trg po sorazmerno 
nizkih cenah, onemogoča špeku-
lacijo in izdaja samo dozorela 
vina, ker ima vedno zadostno 
zalogo vina na razpolago. Tega 
doslej ni bilo, ker so vinograd-
niki zaradi stiske za denar veči-
noma prodajali svoj pridelek še 
preden je vino v kleti dokončno 
dozorelo.. 

Načrti za bodočnoat 
Zadruga je prav za prav šele 

na začetku svojega dela; izpo-
polnjevanja naprav, širše zajet-
je letine, izboljšanje načina pre-
delave in kletarjenja, predvsem 
pa tesnejša povezava zadružni 
kov v duhu pravega novega za-
družništva so glavne naloge za-
druge v bodočnosti. V prvem 
letu obstoja je zadruga brez 
dvoma opravila veliko delo in 
izpolnjuje važno nalogo v obno-
vi našega gospodarstva. 

F. R. -

prahu. Pri nadaljnjem pregle-
du so ugotovili, da manjka še 
drugih 26 zabojev čokolade. 

V zadnjem času je poveljni-
štvo civilne policije j>ovečalo 
policijsko službo na železnici. 
Civilni policisti so pred nekaj 
dnevi zasačili nekaj železničar-
jev, ki so hoteli izvršiti večjo 
tatvino. Po poročilih, ki so na 
razpolago, je neki železničar po-
rabil za praznovanje svoje poro-
ke pol milijona lir, nek drugi 
pa je kupil v Toscani zemljišče 
v vrednosti več milijonov lir. 

Kljub povečanemu številu po-
licistov se tatvine nadaljujejo. 
Tako so 8. t. m. ugotovili na 
glavni postaji, da je voz št. 119,-
505, namenjen na Reko, brez 
plombe. Iz voza so zmanjkali 
trije zaboji prekajene slanine, 1 
zaboj pa je bil načet. Dne 10. 
avg. pa so našli brez plombe 
voz št. 223178, %amenjen iz tr-
žaške proste luke v Arnoldstein. 
Pri pregledu so opazili, da manj-
kata dva zaboja konzerviranega 
mesa in da so trije zaboji po-
polnoma prazni. 

Tatvine Unrinega 
blaga v Trstu se še 
vedno nadaljujejo 

Trst.—Kljub nedavnemu pro-
testu generalnega direktorja 
Unre g. La Guardie, se tatvjne 
Unrinega blaga v Trstu še ved-
no nadaljujejo. Iz vfcgonov, na-
tovorjenih z Unrinim blagom in 
namenjenih v Jugoslavijo, je 
bilo na tržaški tovorni postaji 
ukradeno naslednje blago: Iz 
voza št. 121,494 manjka 34 vreč 
sladkorja, iz voza 2,613,740 manj-
ka šest velikih zabojev škatelj 
čevljev, štiri pa so načete. Iz 
voza št. 34255 manjka 14 zabo-
jev konzerviranega mesa, 4 za-
boje pa so našli popolnoma 
prazne. Iz voza št. 33028 je bilo 
ukradenih 5 vreč pšenice. Iz 
voza št. 153638 manjka 9 zabo-
jev čokolade, 3 zaboji so bili po-
polnoma prazni, manjka tudi 1 
zaboj ovomaltine in 1 zaboj, ki 
je bil načet. Ukradenih je še 6 
zabojev obleke, 1 zaboj mleka v 

V Proavetl so dnevne »vetov 
na ln delavska vesti. Ali JU* 
čltata vsak dan? 

TISKARNA S.N.P.J. 
aprejema vsa—» N 

v tiskarsko obrt spadajoča dela 
Tiska vabila za veselice in shode, vizitnlce, 
časnike, knjige, koledarje, letake itd. v 
slovenskem, hrvatskem, slovaškem, češkem, 
angleškem jeziku ln drugih 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO SNPJ. 
DA TISKOVINE NAROČA V 8 V O J I T I S K A R N I 

. . . . Vsa pojasnila daje vodstvo tiskarne 

. . . . Cene zmerne, unljsko delo prve vrste 
Pišite po Informacije na naslov: 

SNPJ PRINTERY 
26S7-SS S. Lawndale Avanua . . Chicago 22. Illinois 

TEL. ROCKWELL 4904 

DEKLE ALI ŽENA 
sa rezati in svijati "Cartons" 
savoje. $26 na teden - S dni. 

UNIJA 
J . F. BAMBAS CO.. 

1657 & Blue Island Ave. 57 S. BI 

POTR1 lEBUJEMO 
ŽENSKO ZA ČIŠČENJE 

DOBRA PLAČA 
Vprašaj te pri: 
DE MECK'S 

5300 Lake Pa rk Ave. 

ŽENSKO 
za splošno čiščenje in r ibanje. 

Dobra plača 
Od 8 AM do 4 PM. Oglasite se pri: 

Y. M. C. A. 
1621 W. Division St. 

COST CLERK 
381/« Hour Week - 5 Daya Week 

Near South Side 
Mr. Powell 

VICTORY 0300 

ŽENSKA 
_ r otrokom 3 do 4 leta 
Za splošna hišna dela ^ 

vanje, hrano m dobro pUeJ 

• Kličite: 
LINCOLN 9159 

We need immediately 20-MFNJ 

»1.00 per hour; inexperience• 
per hour We will ^ 
hour week; 6 day week We 
get you room and board - F o * 

T r e e Expert, Phone Hm, 
487Y4. 5630 Elm-H .nsdaleU 

STEADY JOB FOR DEPEND* 
WORKER 

Top wages . Girl or women, i 
time for Sode Fountain work 6 
to 10 PM . 6 dey week. 

MONTEREY PHARMACY 
Beverly 8252 

HIŠNA GOSPOD1N 
IN KUHARICA 

dobi delo pri 

mali odrasli družin 
Svojo prijazno sobo in radij« 

hrano v dobrem domu. 

Kličite: 
Tel. UNIVERSITY 8907 
Ob jezeru ne severni strani 

pri MILBURN ulici. 

!! — M - E - N - !! 
We naed immediately—Experiei 
METAL SQUARE SHEAR HA] 

Also 
GENERAL FACTORY WORK 

Experienced and inexperienc 
Good pay • Steady work . 50 I 
week - l'/a overtime - Chances 

advancement 
These jobs offer security 

GENERAL ETCHltf 
and MFG. CO. 

3070 W. GRAND AVENUE 

Njegova udobna* 

gorkota odpomore trpljenju 

H R B T J O B O L A 
a Pridružite se milijonom, ki prise-
Sejo na Johnson's BACK PLASTER— 
narejen, da odpomore hitro hrbtnim 
bolečinam. Preskuten po zdravnikih 
s stotinami ljudi, da detu]el 
O Uporabljati ta plaster, je kot bi je-
mali iiorkotnt "pad" na delo s seboj. 
To milo zdravljenje premeta krolenje. 
GREJE va* hrbet, olajfta bolečine in 
okorelosti. Je čisto. Njena moč/osta-
ne za več dni. 
• Johnson's BACK PLASTER varuje 
proti hladu, zvete miAce. da pomoč 
ravno na boleč prostor. Narejen pri 
JOhnson Mt Johnson—ime. ki pomeni 
kakovost ie petdeset let. V vseh le-
karnah. 

ALI GLEDATE ZA DO 
PLAČO IN STABILNOST? 

Talafon kompanlja Ima nel 
takih prilik 

H I Š N I C E 
(JANITRESSES) 

Takoj od začetka plača 72Vic 
uro, po treh mesecih 11 Vit ns i 
in po šestih mesecih po 12% 

uro 

ŽENSKE ZA ČIŠČENJE V VSI 
DELIH MESTA 

Delovne ure od 5:30 pop. do 
ure ponoči. 

Oglsslte ss pri 

ILLINOIS BELL 
TELEPHONE 
COMPANY 

v uposlovslnsm uredu za leni 
v pritličju 

309 W . WASHINGTON 

Al i s t e naročeni na dnav 
" P r o s v e t o " ? Podp i ra j la iroj 

NAROČITE SI DNEVNIK PROSVETO 
Po sklepu l t . redne konvencije se lahko naroči na list Prosveto la 

prišteje eden. dva. tr i . štiri ali pat članov Is sna družine k eni naroč-
nini. List Prosvsta s tana sa vsa enako, sa člane sli nečlane M 00 n 
eno letno naročnino. Kar pa člani ša plačajo pri aaeamentu S 1.20 u 
tednik, se jim to prišteje k naročnini. Torej aedaj nI vzroka, re«. 
da Je list predrag sa člaqa SNPJ . List Prosvete je vela lastnina la 
gotovo Ja v vsaki družini nekdo, ki bi rad čltal Hat vaek dan. 

Pojasnilot—Vselej kskor hitro ksterl teh članov preneha biti čUia 
SNPJ, ali če sa preseli ptpč od družine in bo zahteval sam tvoj list 
tednik, bode moral tistf član lx dotlčne družine, ki je tako »kupno 
naročena ns dnevnik Prosveto, to tskoj naznaniti upravmitvu Jim. 
ln obenem doplsčstl dotično vsoto listu Proaveta. Ako 
stori, t eda j mora uprsvništvo rnižati datum za to vsoto narrtfnisu. 

Cena listu Prosvsta Jat 
Za Zdruft. drševe In Kanade 34.04 

1 tednik In 4 J 0 
2 tednike ln 1 M 
3 tednike ln 2.40 
4 tednike In 1.20 
I tednikov in nič 

Zs Chicago ln okolico J« 
1 tednik ln 
1 tednike ln 
3 tednike ln — -
4 tednike in 
f tednikov in 

SMO 

17 SO 
fjfl 
Sil 
390 
2 76 
1.54 

Zs Evropo Je - — 

Izpolnite spodnji kupon, pri lotite potrebno rtoto 
Money Order v pUmu in si naročite Prosveto. Ust. ki ie vaia laatntaa. 

PROSVETA. SNPJ . 
2457 So. Lawndale Ave. 
Chicago 23. I1L 

Priloženo pošiljam naročnino u list Proaveto rtoio I 
I . lese ČL družtva U-

Neslov 
od »lede*** 

Ustavite tednik In g s pripišite k mefl naročnini 
členov meje drui tae t 
2. ČL drains * 

ČL dndtr* k 
tL drvim H-
CL društva 
Države -

• 

\ 


